

Egyes szám ára 60 korona.

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1923.

V. ÉVFOLYAM, 154. SZÁM.

SZERDA, JULIUS 11.

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 1200 korona.

EGYES SZÁM ÁRA 60 KORONA.

Kapható az összes dohánytőzsdében
és az utcai árusítóknál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-utca 2-ik szám alatt, város-
háza épület.

A belügyminiszter

már sokszor adta bizonyosságát annak, hogy nem bír összefoglaló áttekintés magaslátára emelkedni a kormányzati politikában, hanem kapkodó hirtelkenéssel felszínezi a jelenségek bírálatát és a lényegtelen a lényeggel összekeverve felelőre a levegőbe a hangulat szárnyain.

A nyiregyházi szárnyasítottatás egy kissé erősebb hangú volt az eddigiekénél. A kelleténél pedig még erősebb. Nem azért tartjuk ezt hibának, mintha a mai állapotok nem érdemelnék meg az erős hangú bírálatot, sőt elítélést, sőt megrovást és megbélyegzést, hanem egyfelől azért, mert az erős hang nem elég határozott, nyílt, őszinte és egyenes odaszólani, — amely oldalra illik, másfelől, mert kellő indok nélkül új mérgező anyagot vezet be a magyar politikának amugy is tulságosan feszült légkörébe. De a hibáztatásnak legkomolyabb alapja az a tény, hogy a belügyminiszter szavainak ez ereje kormányzati cselekedeteinek az erejével semmiképpen sincs fedezve.

Még ennek a tételünknek felállításánál is különböztetnünk kell. Van a belügyminiszter cselekedeteinek is ereje, ha a felé a bizonyos oldal felé tekint, ahonnan véli, hogy származik még az a baj, bűn és veszély is, aminek kuttera nyilvánvalóan ép az ellenkező oldalon van.

Egy széles átfogású kormányzati politikusként, — államférfit nem is merünk említeni, — mindig olyan tárgyilagos és magas szempontok ítélkezési fokára kell felemelkedni, ahonnan az igazság kimérődik rokonszenv és ellenszenv nélkül minden oldalra. — Jobbra, balra, sőt középre is.

Az az indulat, ami a belügyminiszter nyiregyházi beszédjének tónusából kilihog, egy cseppet sem alkalmas arra, hogy megnyugtassa a nagyon megzaklatott és megháborított magyar lelkeket. Nem tesz egy porszemet sem ama reménység talapzatához, hogy ebben a szerencsétlen országban egy hamar az igazságügyminiszter által jelzett béke értelemben vett jogrend lesz. Abból a beszédből az elfogult reakció, a gyalázkodó érdekes és erőszakos kurzus egy kis igyekezettel kiolvashatja a biztatást a további munkára. Ez a munka, pedig a jogrendnek idáig a fordítottját csinálta.

Különben a jogrend fordítottja is meg szokta teremteni az egyéni érvényesülés feltételeit; sőt állandósulása biztosíték olyan pozíciók számára, amelyeket a jogrend idején szabott feltételek bizony egy napig sem tűrnének a lehetőségek között.

A nemzetgyűlés nem veszi tudomásul Jánosi Zoltán mandátumának megsemmisítését.

Budapest, július 10. Ma délelőtti érdekes kérdéssel akartak megbeszéléseket folytatni, azonban ez más fontos kérdések miatt elmaradt. Arról volt ugyanis szó, — hogy Wolff Károly, mint a harmadik számú bíráló bizottság elnöke bejelentette volna a Háznak, hogy az elnökléte alatt álló bizottság, Eckhardt Tibor előadásában Jánosi Zoltánt megfosztotta mandátumától, még pedig azért, mert a választójogi rendelet értelmében nem volt választható. Közben azonban az ellenzék egyik részén megállapították, hogy a bizottság a rendelet 67-ik szakaszát nem alkalmazta. Ez a szakasz világosan előírja, hogy abban az esetben, ha a választói jogosultság tekintetében kétely merül fel, a vizsgálatot szükegképpen el kell rendelni. Ez a vizsgálat elmaradt. A bizottság Hedry Lőrinc panaszosnak bejelentését magáévá tette és nem győződött meg hivatalosan a bejelentés és irományok valódiságáról, tehát a 67-ik szakasz nem alkalmazása folytán a Ház abba a helyzetbe került, hogy nem veszi tudomásul a bizottság

bejelentését. A dolog felett nem szavazhatnak csak a házszabályok címén lehet majd a kérdéshez hozzá szólni. Ugy értesültünk, — hogy nemcsak a Ház elnöksége, de a kormány is tudomásul vette az ilyen természetű felszólalást és nem zárkózik el attól, hogy az ügyet, mint szabálytalanul letárgyalat, visszaadják a bizottságnak.

Az egységes párt örül ennek, — mert a párt szerint rossz hírek jöttek Debreczenből, mert Nagy Vincének meg van minden reménye arra, hogy megválasztják. — Nagy Vincére ugyanis nemcsak a szociáldemokraták, de mindazok szavaznának, akik annak idején Jánosi Zoltánra szavaztak. Ezek pedig annak idején abszolút többséget biztosítottak Jánosi Zoltánnak. Az egységes-párt nem szívesen látná Nagy Vincét, hanem jobb szeretné, ha Jánosi Zoltán maradna képviselő, aki nem is beszélt eddig, passzív rezisztenciát tanúsított és alig jelent meg a nemzetgyűlésen, míg Nagy Vince bizonyára aktív politikus lenne.

A nemzetgyűlés megszavazta a nyolc órás üléseket.

Budapest, július 10. A mai ülést fél 11 óra után Szeitovszky Béla elnök nyitotta meg. Az elnöki jelentések után a Ház nagy többsége elfogadta Karaffiáth Jenőnek a 8 órás ülések elrendelésére vonatkozó indítványát s az elnök kijelenti, hogy a legközelebbi üléstől kezdve a tanácskozás délelőtti 10-től 2-ig, délután 4—8-ig fog tartani.

Esztergályos János napirend előtti felszólalásban szövevényes, — hogy az Új Nemzedék és a Nép című lapban a most felfedezett kommunista összeesküvéssel kapcsolatban olyan formában foglalkoznak szemlélyével, a szociáldemokrata párttal és a parlament frakcióival, melyeket súlyosan sértőnek talál. A két lap, amely gyilkosságban fogant, a szociáldemokrata pártot úgy állítja be, mintha a párt és a párt egyes tagjai Moszkvával állanának összeköttetésben, onnan kapnának pénzt és az egész országban az állami rend ellen irányuló összeesküvést tervezőnek és ilyen összeesküvőkkel összeköttetésben állnának. Elmondta miért járt Győrött. Egy Beck nevű előzetes letartóztatásba helyezett embert a rendőrségen állítólag súlyosan bántalmaztak, Mikor felhozák Pestre, elment a budapesti rendőrségre és kérte Andrejka Károly főkapitányhelyettes, hogy ne bántalmazzák a rendőrségen a letartóztatottakat. Nem akarja sem ő, sem a szociáldemokrata párt védeni azokat, akik csakugyan

összeesküvésben vesznek részt. — Tiltkozik az ellen, hogy a szociáldemokrata párt parlamenti frakcióját úgy állítsák be, mintha bolsevista összeesküvésben venne részt és támogatná azt és hogy védené azokat, akik csakugyan összeköttetésben állnak a moszkvai központtal.

Ezután folytatják az indemnitás vitáját.

Petrovics György: A szociáldemokrata párttal, a zsidókérdéssel s a közigazgatási reformmal foglalkozik hosszasan. Ma már nem lehet egyetlen társadalmi osztálynak sem a merev osztályharc alapjára helyezkedni, hanem ellenkezőleg a harminikus együttműködés biztosítására kell törekedni a nemzet minden osztályának. Beszél a kommunizmusról. Fejtelei a munkásság szervezeteinek viszonyát a párthoz. Nézetét szerint a forradalom kitörésében nagyobb része van a régi rend gyáva embereinek, mint maguknak a forradalmároknak. A forradalomban sem a szociáldemokraták jártak elől, hanem a radikális polgári elemek. Meg kell szüntetni a zsidók további beözönlését s a háború alatt beözönlött ártalmas elemeket el kell távolítani, de viszont meg kell becsülni a hazafias zsidóságot. A közigazgatás reformjával kapcsolatban az az álláspontja, hogy célszerű volna a közigazgatás reformját tételesen, novellákkal végrehajtani.

Kéthly Anna: Foglalkozik a megélhetés kérdésével. A kis fizetésű munkások és tisztviselők nem játszanak a tőzsdén, nincsenek értékpapírjaik. A kormány szerinte közbömbösséggel és nyugalommal nézi a munkások és tisztviselők nyomorát. Foglalkozik a hadirokkantak, özvegyek és árvák nyomorával. A külteleken be kell zárni a boltokat, mert a kisemberek nem képesek vásárolni. Budapest békében naponla 2000 marhát fogyasztott és ma ez a szám 200-ra szállt le, mert a munkások és tisztviselők nem tudják a rettenetes árakat megfizetni. — Kifogásolja a tandíjak magas voltát. A tankönyvek is megfizethetetlenek. A munkabér és az árak között nagy az aránytalanság. Az indemnitást nem fogadja el.

Bell Miklós: Új pénzügyi rendszer életbeléptetését kívánja. A kormány záros határidőn belül terjesszen be javaslatot a következő pontok figyelembe vételével: Az állami jegyintézet a jövőben a kormány felügyelete alatt álljon és kizárólag termelési és kulturális célokra adhasson ki pénzt a bankok teljes kizárásával. Bocssássanak ki stabil pénzt olyanképpen, hogy arra teljes fedezetet nyújtsanak, létesítsen a kormány valutabankot, szüntesse be az összes börzejatekót. — Szüntessen be a kormány minden kartellit és monopóliumot, létesítsen az illetékes miniszteriumokban társadalmi és munkásvédő hivatalokat. A kormány iránt bizalmatlan, az indemnitást nem fogadja el.

Nagy Emil igazságügyminiszter bejelenti, hogy rendelt jelent meg a bírói eljárás kiterjesztéséről, hogy a bíróságnál azt a bürokráciát, amely ma uralkodik, megszüntesse s egyúttal megszüntesse a közigazgatás terén is. A jövőben kevesebb bírói létszámot kell fentartani, de a meglévő bíróságot jól kell fizetni. Csak így érhető el az, hogy a bírák megtudjanak felelni hivatásuknak. A törvényszéki tanácsok megszüntetésével az összes ügyek intézését a törvényszéki egyes bírókra akarja átruházni s miután a felelősség korlátlan, ezáltal senkit sem érhet jogsérelem. Ezzel az egyszerűsítés terén óriási lépést tettünk előre. Kéri a Házat, hogy ezen bejelentését vegye tudomásul.

Az elnök napirendi indítványának elfogadása után az ülés fél 2 órakor véget ért.

Franciaország a frank újabb esését várja.

London, július 10. A Daily Mail értesülése szerint a francia kormány elkészült a frank újabb esésére, amely az angol külön akció nyomán be fog következni. Ha a francia pénznek ez az esése komolyabb jellegű lesz, a francia kormány devizapolitikai védekezéssel fog élni. Azt hiszik, hogy a frank esésével kára lesz Angliának is. (MIT.)

Az Egyetértés részére előfizetéseket elfogad a kiadóhivatal.

Hegymegi Kiss Pál interpellál a brüsszeli konferenciájában.

Budapest, július 10. A brüsszeli konferencia ügyében tudvalevően éles ellentétek merültek föl Apponyi Albert gróf világos és angol részről is helyeselt állásfoglalása kapcsán az erdélyi magyarság kérdésében. Hegymegi Kiss Pál tehát most interpellálni fog s kérdést intéz a kormányhoz, hogyan is áll ez a dolog.

Poincare és Benes taiálkozása.

Páris, július 10. Poincare miniszterelnök tegnap hosszasan tanácskozott Benes dr. cseh külügyminiszterrel, Benes, aki ma Londonba utazott, a Petit Parisien szerint, mintegy 8 napon belül ismét tárgyalni fog Poincaréval. — (MTL)

Komitácsi harcok Bulgáriában.

Szofia, július 10. Dobrilaki falu mellett egy komitási banda meg támadott egy bolgár csendőrcsapatot. Tíz csendőr meghalt, 3 súlyosan megsebesült. A segítségül hívott 7-ik gyalogezred több órai harcot folytatott a komitácsikkal, akik közül 20-at agyonlőttek.

Az egri felelőtlenek megint zavarognak.

Budapest, július 10. Az éjszaka folyamán néhány fiatal ember ismét meg akarta támadni az egri agrár takarékpénztárt. A rendőrség a közönséghez az utcai rend érdekében felhívást intézett.

Az esti órákban a takarékpénztár épületét néhány lépésnyire lévő vendéglőben gyülekeztek össze a támadók és hangos énekléssel antiszemita jelszavak kiabálásával vonultak ki a vendéglőből a takarékpénztár elé. Itt épen megakarták kezdeni munkájukat, amikor a rendőrség megerősített őrszemei vonultak futva a takarékpénztár elé és az ott talált fiatal emberek közül hetet minden tiltakozásuk ellenére előállítottak a rendőrkapitányságra. — Horváth Gyula dr. rendőrkapitány az előállított fiatal embereket egytől-egyig őriztetve vette és büntetésül éjszakára valamennyiüket fogva tartotta reggelig.

A korona 6³/₄

Zürich, július 10. Berlin 0.0021, Hollandia 227, Newyork 5.79 és fél, London 26.45, Milánó 24.00, Prága 17.42 és háromnegyed, Budapest 0.06 és háromnegyed, Belgrád 6.10, Bukarest 2.87 és fél, Varsó 0.0045, Bécs 0.0082, Szofia 5.60.

A devizaközpont árfolyamai:

Égy darab	Pénz (Vétel)	Áru (Eladás)
Dollár	3570 K	3870 K
Angol font	39170 K	40370 K
Hollandi forint	3363 K	3183 K
Francia frank	508 K	628 K
Svéd frank	1480 K	1510 K
Léa	83 K	87 K
Cseh korona	258 K	270 K
Lei	42 K	46 K
Lira	365 K	385 K
Dinár	99 K	91 K
Német márk	0.049 K	0.057 K
Lengyel márk	0.067 K	0.075 K
Osztrák korona	0.1216 K	0.1316 K
Napoleon arany	29800 K	— K
Dán korona	1455 K	1558 K
Norség korona	1387 K	1447 K
Svéd korona	2282 K	2382 K
Belga frank	416 K	430 K

Halált okozó gránátrobbanás.

Budapest, július 10. A Magyar Fémbehozatali és Kereskedelmi R. T. üzlethelyiségében, amelynek a Deák-téri Adria-palotának az Erzsébet-tér felé eső részén foglal helyet, ma pontban 12 órakor hatalmas robbanás történt. Az explozió a vállalatnak az alagsorban elhelyezett helyiségében történt, ahol a munkások egész délelőtt a leszerelt gránátok csomagolásával és szállításával foglalkoztak. Az egyik srápnél hüvelyéből nem volt leszerelve az úgynevezett „Zünder” és csomagolás közben egy tárgyhoz hozzáütődött, — minnek következtében a robbanás megtörtént. Az explozió oly hatalmas volt, hogy az üzlethelyiségnek, valamint a mellette levő helyiségeknek ablakai mind összezúzódtak.

Munkatársunknak a vállalati igazgatója úgy nyilatkozott, hogy magát a vállalatot nem terhelte felelősség a robbanásért, amennyiben ők is másodkézből továbbít-

ják a kapott leszerelt töltényeket.

Az után első pillanatban bombamerényletről beszéltek és csak később tudták meg, hogy véletlen szerencsétlenség történt. A rendőrség és a tűzoltóság nagy készüléssel vonult ki a szerencsétlenség színhelyére. Az utcát rendőri kordonnal zárták el. A szerencsétlenségnek 5 súlyos és két könnyebb sebesültje van.

A nyomozás eddig megállapította, hogy véletlen szerencsétlenség történt, de azért tovább folyik a nyomozás a végett, hogy megállapítsák, nem terhel-e valakit felelősség a robbanásért és nem gondatlanság okozta-e azt.

Budapest, július 10. A Deák-téri robbanásnak már két halottja van. A Rókus-kórházba szállított Útő Nándor raktári munkás és Kalló Balázs a kórházba szállításuk után, amikor a műtőszakra felvették őket, néhány perc múlva kiszenvedtek.

Elhalasztották a sinajai összejövételt.

— Az Egyetértés tudósíójától. —

Grätz, július 10. Belgrádi jelentés szerint ott azt a hírt terjesztik, hogy a kisanlalt július 26-ra tervezett sinajai összejövételt augusztusra halasztják, egyrészt, mert Benes nem ígérte meg, hogy akkorára megérkezik, másrészt, — mert beakarják várni a lausannei béke aláírását és esetleges ratifikálását. (MTL)

Haditörténelmi filmelőadás hétfőn és kedden.

A polgári és katonai notabilitások is jelen lesznek az előadásokon.

Mint már jelentettük, Thour Zdenko főtanácsos, a Haditörténelmi levéltár osztályfőnöke hétfőn délután Debreczenbe érkezik és bemutatja a debreczeni közönségnek József főherceg háborús naplóját filmben, állóképekben és szövegrészben. Debreczenben azért van különös érdekessége ennek az előadásnak, mert *jórészen debreczeni katonák hőstetteiről szól, debreczeni ezredek jegyvertényei vannak megörökítve filmben és a szövegben.*

Nem csekélyebb érdeklődésre tarthatnak számot az otrantói tengeri ütközetről készült eredeti felvételek. A debreczeni közönség ezekben a képekben volt haditengerészeti legfényesebb haditényét láthatja. A képen több ízben látható Horthy kormányzó, az akkori ellentengernagy, ki a tengeri ütközetet megnyerte. A másort ki egészíti az 1916. évben Debreczenben tartott Katona-napról felvett film, melyen ugyszólván a fél város látható.

Az előadásokon a polgári és katonai notabilitások teljes számban megjelennek. De minden magyar embernek, ki részt vett a világháborúban, meg kell néznie ezt az előadást, mely a ránk következő hétfőn, e hó 16-án kerül színre az Apolló mozgószínházban délután 6 és este 9 órai kezdettel, 3 óras előadásban, a rendes mozi helyárák mellett, másnap, 17-én, pedig ugyanugy 6 és 9 órai kezdettel a Meteor mozgóban.

Terménykiállítás az Arpád-telepen

— Az Egyetértés tudósíójától. —

A Közhaznu Munkáskert Egyesület Arpád telepen folyó hó 8-án, vasárnap délután jól sikerült terménykiállítást rendezett. A kiállítás jelentőségét nagy mértékben emelte az, hogy azon a jelentősebb gazdasági érdek- és szakképviseltek képviseltették magukat. A kiállítás délután 4 órakor vette kezdetét s azon a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara részéről Koltai Lajos főtitkár, a m. kir. gazdasági főfelügyelő részéről Czirjék Ferenc, a Gazdasági Egyesület részéről Biró Pál tanár, a kereskedelmi és iparkamara részéről dr. Radó Rezső főtitkár, a Kereskedelmi Csarnok részéről Gászner Géza alelnök jelentek meg. A kerttelep megtekintése és a kiállított konyhakerti növények a megjelentekre meglepetésszerűen jó hatást tettek s annak a nevezett szakképviselők az egyesület elnöke és a bérlőközönség előtt több ízben kifejezést is adtak. Az elhangzott felszólalások egytől-egyig kiemelték az egyesület tevékenységének teljes sikerét s elismerték, hogy az intézmény jelentősége ennek a városnak az élelmezése szempontjából igen nagy jelentőségű. A kertek nagyszerű megművelése s a kiállítás anyaga meggyőzte őket arról, hogy itt nem úgynevezett keskenyvágányu akcióról, hanem olyan szélesebbkörű akcióról van szó, amely másfél évtizedes multra tekinthet vissza s amely Debreczenben a többtermelésnek igen hathatós eszköze és tanítómestere. Mindannyian annak a reményüknek adtak kifejezést, hogy az egyesület a jövőben nem fogja nélkülözni azt a támogatást, amely az egyesület céljainak még fokozatosabb megvalósítása érdekében elkerülhetetlen.

A kiállítás díkjosztással volt egybekötve, amelynek folyamán a bíráló bizottság számos bérlő megjutalmazását határozta el. A látottak hatása alatt ugy a Gazdasági Egyesület kiküldöttje, mint a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara titkára szakkönyveket ajándékoztak jutalmazás céljaira, amelyeknek kiosztása az egyes telepek látogatása folyamán fog megtörténni. Díszlevelet nyertek: Nicht Ernő, Ferenczy Sándor és Borbély Bernát, zöldségtermelési szakkönyvet kapott Barla László, készpénz elismerésben részesültek: Bordan Károly, Mária János és Daku János kertbérlők.

A kiállítás lélekemelő befejezésül a kismódu bérlők a kiállított terményeket, melyeknek értéke százezer koronánál több volt, a Patrónage Egyesület védelme alatt levő elhagyott gyermekek részére teljesen díjmentesen adományozták.

A bérlők lelkes hangulatban a késő esti órákig maradtak együtt.

Ismét emelkedtek a szarvasmarha árai.

A tegnapi debreczeni lóvásáron a felhajtás közepes, a kereslet nagy, az irányzat szilárd volt. Az árai emelkedő tendenciát mutatnak. Jobb minőségű ló ára 600,000—1,500,000 korona volt, közepesé 400,000 koronától fölfelé, silány vágó ló ára 100,000 koronától fölfelé volt.

A szarvasmarha-piacon is közepes felhajtás, nagy kereslet mellett emelkedtek az árai. Az árai a következők voltak: Jobb minőségű vágómarha 1300—1600 korona, ki vételezen 1800 korona, szopósbörjű 1500—1600 korona volt különként élőszuliban. Egy pár jármos ökor ára 2,000,000—2,700,000 korona, egy fejőstehéné 400,000—1,000,000 korona.

KÖZGAZDASÁG

A Debreczeni Gazdasági Egyesület igazgató választmánya 1923 július hó 15-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a polgári és gazdakör helyiségében ülést tart. Ez ülésen fog határozni a választmány a másodútkári állás betöltése felett.

A nemesített buza vetőmaggal elért kiváló eredmény örömmel és meglepéssel tölt el nagyon sok gazdát. Mert az idei termés is megmutatta, hogy a többi termelésnek legfőbb lényezője a jó vetőmag. — A debreczeni Gazdasági Egyesület vezetősége az őszi buzavetőmag beszerzését megkönnyítendő — erre már most elfogad előjegyzéseket. — Tekintve a szállítás költséges voltát, nagyon kívánatos lenne, ha a gazdák minél többen jegyeznek elő már most a szükségletüket, mert kellő időben állna rendelkezésükre a vetőmag és tömeges megrendelésnél a szállítás is aránylag kevesebbe kerülne.

Buzatermés eladása a folyton hullámzó árakra tekintettel nagy gondot okoz a gazdának. Egy megmondhatatlan köles és tönkre van téve a gazda egész számitása. A Debreczen és Vidéke Mezőgazdák Hitelesítővételezte most egy oly megoldást dolgozott ki, melynél a gazda a káros befolyású meglepésektől teljesen mentesítve lesz s buzájának mindenkorí árát minden kockázat nélkül megkapja. Jól teszi tehát minden gazda, ha terményének eladása előtt információt szerez nevezett intézetlől, mely eddig is mindig a termelő gazda érdekeit tartotta szem előtt, így a gazdák bizalmára teljesen érdemes.

Gazdák figyelme! A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara által meghirdetett „Jószabb kalász” pályázat most jár le, úgy értesülünk, hogy a kerület többi részéből igen nagy az érdeklődés. Sajnálatos volna, ha csak a debreczeni gazdák nem mutatnának az oly fontos intézmény iránt érdeklődést és ha így a Tiszántúli más vidékéről jövő kiállítóké lenne a dícsőség. Bizalommal felhívjuk gazdatársainkat, hogy vegyenek részt a pályázaton és törekedjenek a debreczeni gazdák hírnevéért résztvenni. A feltételek megtudhatók a Kamara hivatalában, Piac-utca 9. és a Gazdasági Egyesület titkári hivatalában Piac-utca 61. Debreczeni Gazdasági Egyesület.

SPORT

A Tisza északkerületi bajnoki versenyeire a nevezési zárlat után érdekes küzdelmek lesznek minden számban, a bajnoki küzdelmekben még a helyezésekért is elkieseredett küzdelmek lesznek. A verseny érdekessége Eperjessy Béla részvétele, aki nemrég javította meg 100 m. gyorsuszas rekordját. A versenyre való tekintettel a közönség az uszodát délután 4 óráig használhatja.

• HIREK •

Tájékoztató.

1923 július 11.

Csokonai-színház: Este 8 órakor János vitéz.

Uránia-mozgó: 7 és 9 órakor: Gyilkos szenvedély.

Vigszínház-mozgó: 7 és 9 órakor: Az Igazság.

Apolló mozgó: 7 és 9 órakor: Tilkos háza.

Közművelődési könyvtár nyitva: reggel 8-tól este 8-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva: d. e. 9-től 1-ig, d. u. 2-től 8-ig.

Éjjeli szolgálatot tartanak a következő gyógyszertárak: Kossuth (Piac-u. 30.), Reménység (Csapó-u. 22.), Nádor (Szent Anna-u. 46.), Csokonai (Mester-u. 43.), Mátyás király (Nyilas-telep).

Országos vásárok tartanak:

Julius 12. Edelény
Julius 15. Heves
Julius 16. Jánoshida
Julius 18. Hajdunánás
Julius 20. Csenger
Julius 20. Máriapócs (Bucu)
Julius 22. Törökszemklós
Julius 23. Mátészalka
Julius 23. Fehérgyarmat
Julius 23. Tiszalárján.
Julius 23. Tokaj
Julius 25. Nyírmada.

Hegymegi Kiss Pál nemzetgyűlési képviselő ezután hozza az érdekeltek tudomására, hogy családjának távolléte miatt csakis a nemzetgyűlésen lehet vele beszélni és számára minden levél az Országházba címezendő.

Gyökössy Endre Debreczenben. Dr. Gyökössy Endre a máv. titkára, kiváló író és a Petőfi-társaság tagja legnap városunkban időzött. Erkezőre után a debreceni III. választókerület küldöttsége kereste fel és kérte, hogy a kerület jelöltségét fogadja el. Gyökössy megköszönte a bizalmat, de kijelentette, hogy jelenleg nincs módjában nyilatkozni a dolgról.

A cserkészek a városi muzeumban. A hétfői nap folyamán két cserkész csapat érkezett Debreczenbe. Délben 30 lengyel cserkész délután a budapesti keresztény ifjúság cserkész csapata érkezett meg a Tiszafüred-Poroszló közti táborból, — hogy megtekintse a nagy magyar várost. A keddi nap folyamán megtekintették a város nevezetességeit. A kollégiumot, Nagyverdőt. A délelőtti folyamán megtekintették a városi muzeumot. Előbb a lengyel cserkészek jöttek Gogembrowszky Alexander városi tanár vezetésével. — A lengyel cserkészeket dr. Ecsedi I. és Zoltai Lajos kalauzolták át a muzeum gazdag gyűjteményén. A lengyeleket különösen a néprajzi tár gazdag és értékes magyar gyűjteménye lepte meg és legmelegebb elismerésüket fejezte ki a vezető tanár német nyelven a vezető muzeumi tisztviselőnek. A lengyel cserkészeket nyomban követték a budapestiek. Az ötven tagú cserkész csapatot dr. Karácsony Sándor tanár vezette. Az ifjakat Zoltai Lajos igazgató fogadta és két csoportban dr. Ecsedi István muzeumőrrel mutatták be a debreczeni muzeumot. A budapesti cserkészek délután a Nagytemplomban meghallgatták dr. Révész Imre lelkész magas röptű imáját, ma a Pallagra vonulnak ki, hol az akadémiát tekintik meg és délután visszautaznak a tiszamenti táborukba.

A bankok felemelték a kamatlábakat. Budapest, július 10. A bankok felemelték az összes szolgálatásokat. A lombard kamatláb évi 72 százalék, a leszámítolási kamat minimum 26 százalék. A takarékbetétek kamata 18 százalék lesz.

Hamisított aranypénzeket árulnak.

Egy darab aranyozott ólomért 35,000 korona.

A debreczeni államrendőrség panaszra tett a napokban Grünwald Jakab, Beresényi-utca 49. sz. alatt lakó tollkereskedő, hogy ismertlen egyén hamis aranypénzekkel becsapta. A Szepességi-u. 31. szám alatti raktárában megjelent egy elegáns fiatal ember és előadta, hogy mivel úgy értesült, hogy aranyfogakat akar csináltatni magának, hozott egy pár darab 20 koronás aranypénzt és darabonként 35,000 koronáért eladja. Grünwald megörült az ólósó vételnek és megvette az aranypénzeket. Készpénze azonban nem volt, csak 35,000 korona és átadta azzal, hogy 9-én átadja a többi pénzt is. Az aranypénzes fiatal ember azonban nem jelentkezett az összegért. Grünwald gyanút fogott és megvizsgáltatta a vásárolt pénzeket. A vizsgálat alkalmával

megállapították, hogy közönséges hamisítványok, ólomanyag arany füsttel bevonva.

A becsapott kereskedő panaszára a rendőrség megindította az erélyes nyomozást, de nem sikerült a nyomára jutni az aranypénzes fiatal embernek. A szélhámos személyleírása a következő: Jó megjelenésű, 176 centiméter magas, 25—26 éves, elegáns fiatal ember, sötét színű ruha, lakkcipővel.

A gyanu arra irányult, hogy egy nagyobb társaság foglalkozik a hamis aranypénzek eladásával. Az emberek olyan régen nem láttak már aranypénzt, hogy a hamisítást nem veszik észre és az aranyfüsttel bevont ólomanyagot drága pénzen megveszik. A családok kézrekerítésére megtették a szükséges intézkedéseket.

Szalmakalap,

bőrövek

legolcsóbban

HERMAN ÉS FRIEDMAN

Plac-utca 10. Bikával szemben.

Fentartják a sárospataki jogakadémiaát. Budapest, július 10. A református egyetemes konvent a jövőben a református jogakadémiaát fentartását az egyházakra bízta. Ebben a fontos kérdésben ma tartottak rendkívüli közgyűlést, amelyen az egyházkerületek egyhangúlag kimondták, hogy fentartják a sárospataki jogakadémiaát. (MTI.)

Talán emelni kellene a sertés-mázsálás díját is? Ma, midőn minden rohamosan emelkedik, — még mindig van egy ólósó dolog. Ez pedig a sertésvásáron a mérési díj. A polgárok maguk csodálkoznak azon, hogy ma, mikor a hizott sertés mázsája 280—300 ezer korona, a mérési díj csekély hat koronát előkeríteni? Ezért meg lusi sertést hizaló gazda vagy kepec behoz három-négy darab hizót, annyi pénzt kap érte, hogy három-négyen olvassák a tenger bankót és tele rakják vele a mély zsebeket, szeredást, kosarat. És az a vidéki ember, aki a tenger pénzt elviszi a városból, hat korona mérési díjat fizet mázsánként. Ez ma semmi. Hol tud ma az ember hat koronát előkeríteni? Ezért meg történik, hogy legtöbbzőr nagyobb pénzt adnak és ebből a mázsából nem tudván vissza adni, könnyű szerrel hagyja ott a jó vidéki bácsi a löbbit is. A városnak pedig, hej! szüksége volna a pénzre. — Rossz a vásár kerítése, rossz a mázsa kerítése. Mind a kettőt csináltatni kellene. De meg vegyük azt a munkát, amit a két mázsáló ember végez, míg a szilaj disznót leméri. Néha bizony félóra is eltelik, míg be- és ki tudják terelni, — ez is többet ér, mint hat korona, — ezek mind megszívlelendő indokok, de az emelésnek mérsékeltnak kell lenni, akkor a közönség sem veszi rossz néven.

A Zsoldos Tanintézetnek, az ország legrégebb és legismertebb középiskolai előkészítő intézetnek igazgatója folyó hó 10., 11. és 12. napján Debreczenben tartózkodik. Érdeklődőket fogad Bika-szállóbeli lakásán d. e. 10—fél 1, d. u. 2—5 óráig.

A Hungária Hengermalom r.-t.

debreczeni malma

(Homokkert, Bánffy-utca 2. sz.)

Július hó 29-től kezdődőleg kívánságára felőröli a behozott gabonát, vagy kieseréli azonnal elsőrangú őrleményre.

Költséget nem kímélve, a modern malom újból szereltetett és az igazgatóság a legkényesebb igény kielégítésért szavatol.

Véres kardpárbaj a városban. Tegnap délben véres kardpárbaj volt a Péterfia-utcai Honvéd-laktanyában. Két közimert debreczeni uriember: Rásó János ny. járási számvevő és dr. Zempléni György orvos vívtak párbajt. — A megsértett Rásó János súlyos homlokvágást kapott. Zempléni a párbaj után bocsánatot kért a sértésért Rásótól.

Forradalmat idéz elő a fényképezés terén Burg Izsó legújabb színes fényképei, melyket most állított ki a Szent-Anna-utca 1. sz. alatti kirakataiban. A képek teljesen új szíztéma szerint, részben vegyi uton készülnek. Természetes, meleg, lágy színűk hangulat keltezők. Előállításuk anyagiakban oly minimális, hogy a rendes fényképek árát nem nagyon emeli s ezért hisszük, hogy ezek az új színes fényképek, — melyeknek ebben a maníriában való előállítását az országban Burg Izsó kezdeményezi, a közönség körében nagy szimpátiára talál.

Lopják a veteményes kerteket. A város körüli veteményes kerteket állandóan lopkodják. Különösen éjszaka egész csoportok indulnak a kertekbe, a konyhakerti telepekre és kosárba, zsákba szedve hordják el a termést. Az újbungonyát nagy előszeretettel ássák fel a gazda elől. A zöldbabot és borsót is leszedik. A ravasz tolvajokkal szemben nem nagyon tudnak eljárni, mert óvatosság és elfogni nem sikerül őket. Tegnap a Nyulás melletti veteményes telepen két asszony zsákba szedte a burgonyát. A gazda, Mayer János, rajta kapta őket. Az asszonyok a zsákot hátra hagyva, menekültek. A gazda az egyik tolvaj asszonyt, Mikó Györgynét, elfogta és a rendőrségnek adta át. A társa, Nyakó Klára, megszökött. Az eljárás ellenük megindult.

Az idő derült volt. A meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban az idő derült, száraz és meleg. Tegnap maximum Budapest 31 C. Időprognózis: Továbbra is tulnyomólag derült, száraz és meleg idő várható.

Elhunyt gazdálkodó. Mélyszéges fájdalomtól porig lesújtva, de a mindenható Isten bölcs rendelkezésén megnyugodva szomorúsággal tudatjuk, hogy felejtethetlen jó férjem, édesapám, nagyapánk, testvéreink, nászunk, sógorunk, nagybátyánk, jó kománk s áldott emlékü rokonunk polgár **Matkó István gazdálkodó** áldásos életének 66-ik, második boldog házasságának 21-ik évében f. hó 9-én délután 5 órakor hosszas, de különösen négy havi súlyos szenvedés után visszaadta neimes lelkét Teremtőjének. Kedves halottunk földi részét folyó hó 11-én szerdán délután 3 órakor fogjuk Pacsirta-utca 25. számú házunktól a Kistemplomban tartandó gyászima után a Várad-utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Végültségségtételére rokonainkat, barátainkat s jó ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Debrecen, 1923 július 10. Legyen siri álma csendes s emléke áldott! Bánatos neje: özv. Matkó Istvánné születte Kiss Juliánna. Egyetlen leánya: Zsuzsika férjével polgár Buray Andrásal, Onokái: Bözsike, Katicza, Bandika, Pistuka. Testvérei: Juliánna férj. polg. Fábián Istvánnal és gyermekeivel, — Mária férjével polg. Fülöp Józseffel és gyermekeivel, Zsuzsanna özv. Murvay Ferencné gyermekeivel. — Egyetlen násza: polg. Burai András és neje Kozák Erzsébet családjával. Sógorsága: polg. Harsányi Mihály nejevel Hatvani Juliánnával és családjával, Hatvani Sándor nejevel Barna Rózsikával és családjával, polg. Boda István nejevel Hatvani Máriával és családjával, polg. Hatvani István nejevel Hatvani Eszterrel és családjával, Kiss Eszter családjával, polg. Kemény György nejevel Kiss Erzsébettel és családjával, Kiss Dániel családjával, polg. Kolozsvári Mihály családjával. Jó komája: polg. Szendrei István nejevel és családjával. Közei és távoli rokonok nevében is. — A temelést Dankó temetkezési vállalat rendezi.

Villámcsapás, amely megkíméli az embereket. Sorrentó, július 10. Egy közeli tanyába néhány nappal ezelőtt villám csapott be az egyik ház kéményébe és innen a szobába, ahol 12-en ültek ebédnél. A villám elpusztította az összes butorokat, megolvasztotta az evőeszközöket, szétporlasztotta a tányérokat és porcellántálatat. — szélhasította az ajtót és a hasadékon át jutott ki a szabadba. Az ajtó küszöbén fekvő kutyát és macskát megölte a kóbor villám, de a szobában levő embereknek a rettenetes remélten kívül semmi bajuk nem történt.

Nagy nyári mulatság a Nagyerdőn. Szombaton este a Magyarországi Ujságírók Egyesületének debreczeni csoportja, a Csokonai-színház tagjainak és az uri műkedvelők bevonásával nagyszabású Hármaskabare előadást rendez. A szenzációs, gazdag műsor olyan mulatságot ígér, amilyen évek óta nem volt Debreczenben. Az előadások közt tréfák, versenyek stb. fogják szórakoztatni a közönséget. A Csokonai-színház összes tagjai fellépnek a kabareén. Előadás után reggelig tánc.

Óriási vihar Londonban. London, július 10. Az elmúlt éjszaka folyamán zajlott le London felett emberemlékezet óta a legnagyobb vihar. 40 helyről jelentettek tüzet. 3000 telefon-állomás vált üzemképtelenné. A villám a házak egész sorába csapott bele. (MTI.)

Az Egyetértés részére előfizetéseket elfogad a kiadóhivatal.

A buza ára.

Budapest, július 10. A mai terménytőzsdén szilárd irányzat mellett a forgalom kissé élénkes.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 48500—750, — egyéb 48000—250, 78 kilós tiszavidéki 49000—500, egyéb 48500—49000, rozs 32—33000, takarmányárpa 29500—30000, zab 45—46000, tengeri 36000—36500, repce 30—82500, korpa 22—22500,

